
Niederschrift der öffentlichen Sitzung der OTV SWI/Südstadt vom 27.04.2017 

 

Seite - 1 - 

 

Universitäts- und Hansestadt Greifswald      27.04.2017 

Ortsteilvertretung Schönwalde I/Südstadt 

 

N i e d e r s c h r i f t 

 

der öffentlichen Sitzung der Ortsteilvertretung Schönwalde I/Südstadt  

am Donnerstag, 27. April 2017, 

Erwin-Fischer-Gesamtschule, Einsteinstraße 6 

 

 

Beginn: 18:30 Uhr 

Ende:    20:42 Uhr 

 

 Anwesenheit 

 

Herr  Alfred Wohlrab  

Herr  Florian Meier - entschuldigt 

Herr  Jörg Neubert  

Herr  Ibrahim Al Najjar  

Herr  Peter Multhauf  

Herr  Klaus Riediger - entschuldigt 

Frau  Claudia Schäfer  

Herr  Hartmut Seidlein  

  

 Gäste 

  

 Frau Heike Kagel, Schulleiterin der IGS „Erwin Fischer“ 

 Frau Anja Schmidt, Bauingenieurin im Immobilienverwaltungsamt (TOP 1-3) 

 Herr Klaus Schult, Immobilienverwaltungsamt 

  

 und 6 Einwohnerinnen und Einwohner  

  

  

Tagesordnung 

 

 1. Eröffnung der Sitzung 

 2. Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung 

 3. 

Wann erfolgt der erste Spatenstich? -  

Aktuelles zum Neubau der Erwin-Fischer-Schule 

mit: Heike Kagel, Schulleiterin der IGS "Erwin Fischer" und 

Anja Schmidt, Bauingenieurin im Immobilienverwaltungsamt  

 4. Bestätigung der Niederschrift vom 2. März 2017 

 5. 

Kontrolle der Beschlüsse, Anregungen und Empfehlungen der Ortsteilvertretung 

mit Günter Bogumil - Vorschläge zur weiteren Begrünung unseres Ortsteils 
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 6. Beratung der Beschlussvorlagen 

 6.1. 
Änderung der Hauptsatzung betreffend die Ortsteilvertretungen 

SPD-Fraktion 

 8. Informationen des Vorsitzenden 

 9. Fragen, Vorschläge und Anregungen der Einwohner 

 10. Vorschläge, Anregungen und Fragen der Mitglieder der Ortsteilvertretung 

 11. Schluss der Sitzung 

 

 

 

TOP 1. Eröffnung der Sitzung 

Herr Multhauf eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Hinweis, dass 

Herr Peter Kroll die OTV SW I/Südstadt wegen Umzug verlassen hat. Sein Nachfol-

ger ist Herr Alfred Wohlrab. Seine Bestätigung durch die Bürgerschaft ist noch 

ausstehend. 

Die Fraktion KfV hat den ihr zustehenden Platz trotz wiederholter Aufforderung 

durch Herrn Multhauf immer noch nicht besetzt. 

 

 

TOP 2. Feststellung von Änderungsbedarf zur Tagesordnung 

Herr Multhauf schlägt vor, die Tagesordnungspunkte 6.1 und 6.2 zusammen zu 

behandeln. Mit dieser Änderung wird die TO mit 6/0/0 Stimmen angenommen. 

 

 

TOP 3. Wann erfolgt der erste Spatenstich? -  

Aktuelles zum Neubau der Erwin-Fischer-Schule 

mit: Heike Kagel, Schulleiterin der IGS "Erwin Fischer" und 

Anja Schmidt, Bauingenieurin im Immobilienverwaltungsamt  

Herr Multhauf begrüßt besonders Frau Schmidt. Er erwähnt, dass es im Rahmen 

der Vorbereitung auf die heutige Sitzung Bestrebungen gab (Immobilienverwal-

tungsamt, OB), das Thema zu verschieben. „Begründung“: Es gäbe dazu nichts 

Neues. 

Frau Schmidt stellt die aktuellen Entwürfe zum Neubau und der Schulhofgestal-

tung (siehe Anlage 1) vor. Der Neubau soll zu Beginn des Schuljahres 2019/20 

und die Sportflächen sowie die Außenanlagen im Mai 2020 fertiggestellt sein. 

Zeitplan (siehe Anlage 2). Ein „Erster Spatenstich“ könnte also im Sommer 2017 

erfolgen. 

Fragen an Frau Schmidt: 

 Barrierefreiheit von Fahrstühlen: Sind barrierefrei zugänglich. 

 Akustik der Aula: Institut für Raumakustik wurde in Planungen mit einbezogen. 

Es ist keine Lärmentwicklung zu erwarten. 

 Nutzung 100 m-Laufbahn: Die Laufbahn kann für 60 m- und 100 m-Läufe ge-

nutzt werden. 

 Neubau Sporthalle: Dazu gibt es keinen aktuellen Stand. 

 Belüftung: Alle Fenster können geöffnet werden. Eine Frischluftsteuerung wird 
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vorhanden sein. 

 Beleuchtung: Verdunklung von innen und außen möglich. 

 Heizung: Heizkörper in den Klassenräumen und Fußbodenheizung in der Aula. 

 Standort Fahrradstellplätze: Fahrradstellplätze liegen in Sichtachse des Sekre-

tariats-bereiches. 

 

Frau Kagel fügt hinzu, dass der Neubau über Freilernbereiche verfügen wird und 

dass pro Kind 2,4 m² in den Klassenräumen eingeplant sind. Der Neubau wird von 

ca. 50 Kolleginnen und Kollegen sowie max. 624 Schülern genutzt werden. Das 

nächste Treffen der Planungsgruppe findet am 22.06.2017 statt. 

(Die IGS feiert 2018 ihre 20-Jahr-Feier. Herr Multhauf verweist auf die Existenz der 

Erwin-Fischer-Schule seit Beginn der 70er Jahre des vorigen Jahrhunderts.) 

Herr Multhauf bedankt sich im Namen der OTV besonders bei Frau Schmidt. Er 

sieht bestätigt, dass die Behandlung des Themas auf der heutigen Sitzung richtig 

war. 

 

 

TOP 4. Bestätigung der Niederschrift vom 2. März 2017 

Ohne Änderungsbedarf mit 6/0/0 Stimmen angenommen. 

 

 

TOP 5. Kontrolle der Beschlüsse, Anregungen und Empfehlungen der Ortsteilvertretung 

mit Günter Bogumil - Vorschläge zur weiteren Begrünung unseres Ortsteils 

 

 Herr Bogumil erläutert kurz seine Ideen zur weiteren Begrünung - Verbesserung 

der Lebensqualität - des Stadtteils – dem Namen des Stadtteils gereicht wer-

den, bessere Nutzung der Freiflächen, mehr soziales Miteinander (seine Vor-

schläge wurden bereits an die OTV-Mitglieder gemailt). 

Idee eines Schülerprojektes in Kooperation mit der IGS „Erwin Fischer“. 

TOP 5 wird Schwerpunkt der nächsten Sitzung am 1. Juni 2017. 

 

vgl. Niederschrift: 

 Stilower Wende: Korkenzieherweide i.O./ Variantenvorstellung kommt 

 Protokoll Vierower Wende: jetzt da, Bitte an Herrn Riediger: Umsetzung kontrol-

lieren 

 Müllabfuhr Lise-Meitner-Ring: WVG mbH hat Brief an Bewohner geschickt mit 

Erklärung, welche Schritte vorgenommen wurden. 

 Spielplatz Mendelejewweg: Bei Sichtprüfung keine Beschädigung vorhanden. 

 Spielplatz Gustebiner Wende in Planung, Spiegelsdorfer Wende: muss noch 

geklärt werden 

 Bushaltestelle Krull-Straße: Herr Multhauf zitiert ein Schreiben von Herrn 

Schick - Forderung der OTV wird aufrechterhalten 

 Zufahrtsregelung, Linksabbieger DLZ: laut Herrn Schick verzichtet der Eigen-

tümer jetzt darauf 

 Kinderbücherbaum: Standort noch nicht festgelegt 
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 ISEK 2030plus: Endfassung mit Änderungen liegt jetzt vor 

 AG „Saubere Stadt“: Herr Riediger hat Sitzung für OTV besucht. Bericht folgt in 

der nächsten Sitzung am 1. Juni 2017 

 

 

TOP 6. Beratung der Beschlussvorlagen 

 

 

TOP 

6.1/6.2 

 

Änderung der Hauptsatzung betreffend die Ortsteilvertretungen 

Herr Al Najjar erläutert Beschlussvorlage der SPD-Fraktion. 

Offene Fragen der Mitglieder: 

 Was sind angemessene Haushaltsmittel? 

 Wie soll die Reihenfolge der Maßnahmen festgelegt werden? 

 Welcher Maßstab soll bei der Pflege des Ortbildes angesetzt werden? 

 Intregration in Hauptsatzung der UHGW oder Richtlinie? 

Herr Al Najjar schließt sich Änderungsantrag der Fraktion DIE LINKE an. 

OTV-Anregungen: - evtl. statt HS : Richtlinie 

                              - Widerspruch Absatz 6 „entscheidet“ zu  

                                Absatz 8 „zu hören“? 

                              - Grundstock niedriger setzen 

 

Abstimmung: 5/0/0 

 

 

TOP 7. Informationen der Verwaltung 

- entfällt - 

 

 

TOP 8. Informationen des Vorsitzenden 

 Sparkasse DLZ u. Hertzstraße: Übergangsbegleitung funktioniert. Es wird noch 

darüber informiert, wann Hilfe mit Uhrzeit erfolgt. 

 Sportlerbrunnen: jetzt in Ordnung, in diesem Jahr erstmalig ohne Aufforderung 

vor Ostern angestellt 

 Lomonossowallee: Neueröffnung TEDi. 

 Waldorfschule: Neubau eines Kita begonnen  

 Betreutes Wohnen (AWO) Mendelejewweg: 19.5.2017 – Tag der Offenen Tür. 

 Gustebiner Wende 11-13: Fertigstellung des Objektes Ende des Jahres ge-

plant. Abschluss der Arbeiten an Balkonen, Heizung und Fahrstühlen bis Juni. 

 ehemalige Kaufhalle Südring: Front erneuert. Das ganze Objekt soll Ende des 

Jahres fertig sein. Vermietung des bisher noch freien Teils an Martinschule ab 

1.9.2017. 

 Einsteinstraße 22: Richtfest hat stattgefunden. Fertigstellung soll im 1. Quartal 

2018 sein. 

 Fritz-Curschmann-Weg 4-9: Erster Spatenstich erfolgt. Es entstehen sechs 

Häuser mit je acht Wohnungen. Curschmannweg 2-3 vor Fertigstellung 
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 Frau Degrassi (Leiterin der Lokalredaktion Greifswald) hat uns zum Besuch in 

der Johann-Sebastian-Bach-Straße eingeladen. Die OTV nimmt die Einladung 

sehr gern an. 

 Hinweis auf den wieder vielfältigen Veranstaltungsplan der WGG-

Begegnungsstätte für Mai/Juni 2017 

 

 

TOP 9. Fragen, Vorschläge und Anregungen der Einwohner 

 Herr Bogumil regt an, W-LAN in Schönwalde I frei verfügbar zu machen. Ggf. 

Angebot über Verein Freifunk schaffen. Herr Multhauf stellt diesbezüglich An-

frage an WGG. 

 Herr Hoge bemängelt den Zustand der Unterführung am Südbahnhof. Herr 

Multhauf weist daraufhin, dass Zuständigkeit für eine eventuelle Sanierung 

geklärt werden muss. 

 

 

TOP 10. Vorschläge, Anregungen und Fragen der Mitglieder der Ortsteilvertretung 

Herr Seidlein bemängelt die Entsorgung von Leergut durch das Bistro am Möwen-

center sowie die Aufstellung der Tische. Herr Al Najjar bietet an, mit dem Betreiber 

zu sprechen. 

 

 

TOP 11. Schluss der Sitzung 

19. Sitzung der OTV: Donnerstag 1. Juni Beginn 18 Uhr, TAKT. Im Mittelpunkt: 

„Höhere Lebensqualität in unserem Stadtteil“,  mit Herrn Bogumil, Herrn Schick, 

WVG mbH, WGG eG, Schüler der Erwin-Fischer-Schule (?) 

 

 

 

Anlagen: 

1 Präsentation IGS Erwin Fischer 
2 Geplanter Bauablauf  

 

gez.       gez. 

 

Peter Multhauf     Claudia Schäfer  

Vorsitzender der Ortsteilvertretung   Protokollantin 


